

## 日本 2022 年度精神疾病休職教員首度超過 6,000 人，創歷史新高

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本文部科學省在 2023 年 12 月 22 日公布的人事行政狀況調查顯示，2022 年度由於精神疾病而休職的公立學校教員為 6,539 人，首次突破 6,000 人，超越過去的最高紀錄。相較於前一年的 5,897 人，增加了 642 人，繼 2022 年又更新了最高的紀錄。業務負擔的不均等和與家長的磨擦等被視為原因，進一步突顯了加速工作方式改革的必要性。

這項調查涵蓋了全國公立小學、國中、高中、特殊支援學校、幼稚園等教育機構的教員，每年透過各教育委員會進行統計。

根據調查，這些教員在約 92 萬名全國公立學校教員中的佔比，較上年上升 0.07 個百分點，達 0.71%，創歷史最高水準。與前一年相比增加了 0.07 個百分點，至 0.71%，為歷年來的最高值。

文科省認為，一些教員面臨業務集中、應對來自家長的過度要求，以及與兒童難以溝通等情況是造成精神疾病的原因。

此外，因性暴力等針對兒童學生的不當行為受到懲戒處分的教員增加了 25 人，達到 119 人。其中，解雇的有 118 人，停職的有 1 人。

日本從 2022 年 4 月開始實施「教員對兒童生徒性暴力防止法」，文科省要求各教育委員會根據法律嚴格認定性暴力並進行處分。由於環境發生變化，受害者更容易具名而出，因此顯現出被害情況更加明確。因體罰而受到處分的教員增加了 54 人，為 397 人。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自 2023 年 12 月 22 日 產經新聞